
  

  

 

 

 
  

INÍCIO DA GUERRA FRIA  

A Guerra Fria se iniciou após a Segunda Guerra Mundial (1945) e foi um período 

histórico que teve a ocorrência de vários conflitos ideológicos e a presença de disputas 

estratégicas entre as duas grandes potências da época, Estados Unidos e a União 

Soviética. Essas duas potências mundiais disputavam principalmente três questões, que 

eram a hegemonia política, econômica e militar no mundo.   

A União Soviética apoiou e implantou o socialismo, tentando expandir essa ideologia 

para outros países, com o objetivo de alcançar a igualdade social baseado na economia 

planificada, no partido único – no caso, o Partido Comunista – e a ausência de democracia.   

Os Estados Unidos constituíam a segunda potência mundial e, ao contrário da União 

Soviética, defendia a expansão do sistema capitalista e se inspirava na economia de 

mercado, no sistema democrático e apoiava a propriedade privada.  

Socialismo e Capitalismo  

Após a Segunda Guerra Mundial, houve uma divisão política entre o capitalismo e 

o socialismo, sendo também uma separação ideológica e que envolvia todo o sistema militar. 

Não houve nenhum conflito direto armado entre essas potências. Contudo, influenciaram 

outros países que acabaram entrando em conflito armado, como no Vietnã e na Coreia.  

Durante os anos, ambas as potências tentaram mostrar o desenvolvimento econômico, social 

e tecnológico. O presidente dos Estados Unidos, Harry Truman, lançou o Plano Marshall, 

no intuito de ajudar os países em crise econômica por conta da Segunda Guerra Mundial, por 

meio de empréstimos com juros oferecidos. Dessa maneira a União Soviética como resposta 

desenvolveu o Comecon, que impedia os seus aliados socialistas de adquirir o Plano 

Marshall.  
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Ao final da Segunda Guerra a Alemanha foi a que mais saiu com prejuízos, por isso 

tinha altos interesses no Plano Marshall e acabou aderindo aos empréstimos dos Estados 

Unidos. Como consequência, a União Soviética bloqueou todas as rotas terrestres que tinham 

acesso à Berlim.  

A Alemanha no decorrer do tempo foi dividida em duas partes, a Alemanha Oriental 

(República Democrática Alemã) sob influências socialistas e a Alemanha Ocidental 

(República Federal Alemã) que era influenciada pelo capitalismo americano. A partir 

dessa divisão, foi construído o Muro de Berlim em 1961, para impedir os cidadãos de 

transitarem de um lado para o outro.  

• A Organização do Tratado do Atlântico Norte (OTAN), foi desenvolvida pelos 

Estados Unidos e seus aliados para manter as alianças militares unidas, caso ocorresse 

algum ataque.  

OTAN: Estados Unidos, Canadá, Grécia, Bélgica, Itália, França, Alemanha Ocidental, 

Holanda, Áustria, Dinamarca, Inglaterra, Suécia, Espanha.  

• A União Soviética juntamente com os seus aliados, com o mesmo objetivo criaram o 

Pacto de Varsóvia.  

Pacto de Varsóvia: União Soviética, Polônia, Cuba, Alemanha Oriental, China, Coreia do 

Norte, Iugoslávia, Tchecoslováquia, Albânia, Romênia.  

Essa divisão Europeia entre OTAN (Estados Unidos) e Pacto de Varsóvia (União Soviética) 

ficou conhecida como Cortina de Ferro.  

EXERCÍCIOS  

1. Guerra Fria foi o nome dado a um conflito após a Segunda Guerra Mundial (1945) 

envolvendo dois países que adotavam sistemas político-econômicos opostos: 

capitalismo e socialismo. Os dois países protagonistas da Guerra Fria são: (A) 

Inglaterra e União Soviética.  

(B) União Soviética e Itália.  

(C) Alemanha e França.  

(D) Estados Unidos e União Soviética.  

2. Quando iniciou a Guerra Fria?  

(A) Após a Primeira Guerra Mundial.  

(B) Após a Segunda Guerra Mundial.  

(C) Após o Pacto de Varsóvia.  

(D) Após a Organização da OTAN.  

  

3. Qual foi o plano que o Presidente dos Estados Unidos lançou com o intuito de ajudar 

os países em crise por conta da Segunda Guerra Mundial:  

(A) Pacto de Varsóvia.  

(B) COMECOM.  

(C) Plano Marshall.  

(D) OTAN.  

  



  

  

 

 

  

  

 
  

Revisando o assunto da atividade:  

  

1. No final da Segunda Mundial (1945), qual país saiu com muitos prejuízos? (A)  Os 

Estados Unidos.  

(B) A Bélgica.  

(C) A Alemanha.  

(D) A França.  

  

2. Sobre as características políticas deste período conhecido como Guerra Fria, 

qual das alternativas abaixo está correta?  

(A) Após a Segunda Guerra Mundial, houve uma divisão política entre o capitalismo e 

socialismo, sendo também uma separação ideológica e que envolvia todo o sistema 

militar.  

(B) Houve um grandioso conflito direto e armado entre os Estados Unidos e a União 

Soviética.  

(C) Não houve nenhum conflito direto armado entre a França e a Itália.  

(D) A separação ideológica entre as potências, influenciaram outros países que 

acabaram entrando em conflito armado, como a Áustria e a Suécia.  

  

3. A OTAN, foi desenvolvida pelos Estados Unidos e seus aliados para manter as 

alianças militares unidas, caso ocorresse algum ataque. A União Soviética 

juntamente com os seus aliados, com o mesmo objetivo criam o Pacto de 

Varsóvia. Essa divisão Europeia entre OTAN (Estados Unidos) e Pacto de 

Varsóvia (União Soviética) ficou conhecida como:  

(A) Muro de Berlim.  

(B) Escudo Europeu.  

(C) Aliança Armada.  

(D) Cortina de Ferro.  
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